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Βαγγέλης Λιότζης*

ΕΠΑΝΕΓΓΡΑΦΟΝΤΑΣ 
ΤΗΝ ΕΜΦΥΛΗ ΔΥΑΔΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΙ ΘΕΩΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΕΤΑΠΑΝΔΗΜΙΚΟ ΚΟΣΜΟ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΠΤΙΚΗ ΤΟΥ ΦΥΛΟΥ

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας Covid-19 προκρίθηκε έντονα σε 
δημόσιες παρεμβάσεις η προοπτική ενός καλύτερου μέλλοντος με 
αϕορμή την πρόσϕατη οδυνηρή εμπειρία. Σημαίνουσα θέση στην εν 
λόγω συζήτηση είχαν οι λεγόμενες θεωρίες για τον μεταπανδημικό 
κόσμο. Με την παρούσα προσπάθεια επιχειρείται η μελέτη ορισμέ-
νων εξ αυτών, προκειμένου να διερευνηθεί ο τρόπος με τον οποίο 
ευρύτερες κοινωνικές θεωρήσεις εντάσσουν την οπτική του ϕύλου. 
Παρά τις όποιες επιστημολογικές και μεθοδολογικές εξελίξεις στην 
έρευνα των έμϕυλων σχέσεων, ϕαίνεται πως η από δεκαετίες επι-
κρατούσα προσέγγιση της έμϕυλης δυαδικότητας συνεχίζει να απο-
τελεί το βασικό πλαίσιο για την ανάλυση κοινωνικών ϕαινομένων.

Λ έ ξ ε ι ς - κ λ ε ι δ ι ά: πανδημία, μεταπανδημικός κόσμος, ϕύλο, 
έμϕυλη δυαδικότητα, δυαδικό ϕύλο
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Η ΠΑΝΔΗΜΊΑ Covid-19, ένα ‘επεισόδιο “συλλογικού στρες”’ όπως 
έχει αποκληθεί (Capano et al. 2022: 5), αποτελεί ένα παγκόσμιο 
ιστορικό γεγονός, το οποίο ϕαίνεται να έχει λειτουργήσει ως ‘διευ
κολυντής και επιταχυντής δομικών προσαρμογών και πολιτισμι-
κών αλλαγών’, που σχετίζεται άμεσα με τις διαστάσεις της τε-
χνο-πληροϕοριακής παγκοσμιοποίησης και τους χρονισμούς της 
ύστερης νεωτερικότητας ή, με άλλα λόγια, της ‘μετατόπισης 
της αίσθησης του χρόνου μας προς ένα […] “συνεχές παρόν”’ 
(Demertzis & Eyerman 2020: 445). Ως ‘επιταχυντής ανισοτήτων 
για τα πιο ϕτωχά στρώματα του πληθυσμού’ (Ζήση & Χτούρης 
2020: 71), η περιώνυμη υγειονομική κρίση διαμόρϕωσε ένα επί-
μαχο πεδίο συγκρότησης δημόσιων πολιτικών, κυρίως όμως ένα 
εξαιρετικά επιβαρυντικό κοινωνικό πλαίσιο, το τεράστιο κόστος 
του οποίου θα γίνει γνωστό μόνο εκ των υστέρων (Kołodko 2020). 
Για την ακρίβεια, είναι μάλλον πρόωρο να προσδιοριστούν επα-
κριβώς οι συνέπειες της πανδημίας, για τον ίδιο λόγο που οι μα-
κροπρόθεσμες επιπτώσεις ενός πολέμου ή μιας οικονομικής ύϕε-
σης ‘μπορούν να διαρκέσουν για πολλές γενιές και να επηρεά
σουν τις πολιτικές με πολλούς αρχικά απροσδόκητους τρόπους’ 
(Capano et al. 2022: 4).

Κατά τη διάρκεια και με αϕορμή την πρόσϕατη υγειονομική 
κρίση, σε επίπεδο καθημερινής αρθρογραϕίας, αλλά και μέσω πιο 
συγκροτημένων προσπαθειών, προκρίθηκε έντονα η προοπτική 
ενός καλύτερου μέλλοντος. Σε αυτό το πλαίσιο, οι McAuley και 
Nesbitt-Larking (2022) κατηγοριοποίησαν τα ευρήματα από την 
ανάλυση επιμέρους θεωρήσεων για τις επιπτώσεις της πανδημίας 
και τη μεταπανδημική περίοδο σε πέντε αλληλένδετες κοινωνι-
κές εξελίξεις τις οποίες θεωρείται ότι τροϕοδότησε η υγειονομι-
κή κρίση· την αναγέννηση του ορθολογισμού και της επιστήμης, 
την επιστροϕή στην κοινωνική ισότητα και δικαιοσύνη, την επα-
ναθεμελίωση του παρεμβατικού κράτους, τον επαναπροσανατολι-
σμό στο τοπικό και την κοινότητα, και την επανίδρυση της δημο-
κρατίας. Σε μια αντίστοιχη λογική, στο παρόν άρθρο επιχειρείται 
η μελέτη διάϕορων επιλεγμένων θεωριών για τον μεταπανδημι-
κό κόσμο συνολικά, αλλά από την οπτική του ϕύλου. Συγκεκρι-
μένα, από τις σαράντα περίπου αγγλόϕωνες μονογραϕίες σημα-
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ντικών προσώπων και στοχαστών που έχουν εντοπιστεί και χα-
ρακτήρισαν τη σχετική εργογραϕία, μόνο σε δέκα εξ αυτών πα-
ρατηρήθηκαν αναϕορές με ρητά έμϕυλο πρόσημο. Στο πλαίσιο 
της προσπάθειας να διερευνηθεί το πώς στην ευρύτερη δημόσια 
συζήτηση ενσωματώνεται ο λόγος περί ϕύλου, οι εν λόγω μονο-
γραϕίες αποτελούν το δείγμα της παρούσας ανάλυσης (Barnett 
2022, Christakis 2020, Dodgen-Magee 2021, Echegaray et al. 2021, 
Galloway 2020, Gerbaudo 2021, Holden & Dixon 2022, Mohan 
2022, Stoesz 2021, Ullah & Ferdous 2022).

Οι έμϕυλες προκείμενες της υγειονομικής κρίσης

Κατά την έναρξη της υγειονομικής κρίσης, ο Γενικός Γραμμα
τέας των Ηνωμένων Εθνών, Ant½nio Guterres, ζήτησε την άμε-
ση παγκόσμια κατάπαυση του πυρός, διότι οι ευάλωτοι πληθυ-
σμοί σε ζώνες συγκρούσεων, μεταξύ αυτών και οι γυναίκες, διέ
τρεχαν ακόμα μεγαλύτερο κίνδυνο από την πανδημία (Kahl & 
Wright 2021: 243). Πρόκειται για μια σημαντική και συμβολι-
κή, ως προς τη σημασία του εν λόγω παγκόσμιου οργανισμού,  
παρέμβαση με έμϕυλο πρόσημο, που ευθυγραμμιζόταν με τις εύ-
λογες ανησυχίες πολλών ατόμων και οργανώσεων ότι η πανδημία 
επρόκειτο να πλήξει δυσανάλογα άνδρες και γυναίκες, σε διάϕορα 
πεδία, με διάϕορους τρόπους. Με αυτήν τη λογική ευθυγραμμίζο-
νται, στην πλειονότητά τους, και οι υπό μελέτη θεωρίες για τον 
μεταπανδημικό κόσμο· η πρόσϕατη, δηλαδή, υγειονομική κρίση 
είχε επιμέρους έμϕυλες διαστάσεις, οι οποίες λειτούργησαν κατά  
βάση αρνητικά για το σύνολο σχεδόν των γυναικών σε παγκόσμιο 
επίπεδο (Mohan 2022: 59).

Πιο αναλυτικά, οι συνθήκες διαβίωσης των γυναικών τις κα-
τέστησαν πιο ευάλωτες τόσο απέναντι στην ίδια τη μόλυνση από 
τον ιό SARS-CoV-2 όσο και στην αντιμετώπιση της πανδημίας γε-
νικότερα, αϕού τα κυρίαρχα πρότυπα ϕύλου και οι παραδοσιακές 
έμϕυλες νόρμες διαμορϕώνουν ένα μάλλον δυσχερές μικρο- και 
μακρο-κοινωνικό πλαίσιο για αυτές (Ullah & Ferdous 2022: 81). 
Όπως σημειώνει ο Barnett (2022: 120), οι προηγούμενες επιδη-
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μίες χαρακτηρίζονταν από μια ‘παθητική αποδοχή της θυματο-
ποίησης’, μια διάσταση που σχετιζόταν με την παραδοσιακή δο-
μή της οικογένειας και τις αξίες της στωικότητας και της υπο-
ταγής που την χαρακτήριζαν. Στην πρόσϕατη υγειονομική κρί-
ση το γενικότερο αίτημα για πρόσβαση σε θεραπείες και εμβο-
λιασμούς συνιστά μια άρνηση της πρότερης παραίτησης από τη 
διεκδίκηση του βασικού δικαιώματος για ζωή και υγεία. Πρό-
κειται για μια ποιοτική αλλαγή που σχετίζεται με το σύνολο των 
μετασχηματισμών και τροπισμών της ύστερης νεωτερικότητας, 
όμως ο άγγλος ακτιβιστής την συνδέει με τον ϕεμινισμό, ως ένα 
όχημα ιδεών και στάσεων για τη διεκδίκηση βασικών δικαιωμά-
των από άνδρες και γυναίκες σε οικογένειες όλων των τάξεων, 
αλλά και την προοπτική άρση της έμϕυλης ανισότητας.

Πλέον δηλωτικό παράδειγμα έμϕυλης ασυμμετρίας στην πε-
ρίπτωση της πανδημίας αποτελεί η έξαρση της βίας κατά των 
γυναικών, η οποία αυξήθηκε κατακόρυϕα ως αποτέλεσμα των 
εγκλεισμών, στερώντας τες έτσι το θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίω
μα για διαβίωση και εργασία σε ασϕαλή περιβάλλοντα (2022: 84). 
Αναμϕίβολα, η πρόσϕατη υγειονομική κρίση ενέτεινε όχι μόνο 
την έκθεση των γυναικών στην έμϕυλη βία, αλλά και την ευαισθη-
σία τους, αν όχι την εγρήγορση, σε σχέση με το εν λόγω ζήτημα, 
αϕού κατά τη διάρκεια των περιοριστικών μέτρων, κυριολεκτικά, 
θύτες και θύματα περιορίστηκαν στους ίδιους ϕυσικούς χώρους, 
αυξάνοντας έτσι συνολικά ‘την αστάθεια, τη ϕτώχεια, την περι-
θωριοποίηση και την αποσύνθεση της κοινωνικής συνοχής’ (2022: 
25). Η ‘αγνοημένη πανδημία’, σύμϕωνα με την Oxfam, συνδέε-
ται άμεσα με την αποτυχία αντίδρασης κρατών και κυβερνήσεων, 
παρά την παρατηρούμενη κλιμάκωση της βίας εναντίον των γυ-
ναικών κατά τη διάρκεια των εγκλεισμών (Harvey 2021: 5)· μια 
εξέλιξη που αποτέλεσε παράγοντα ενεργοποίησης για το ϕεμινι-
στικό κίνημα, τόσο ως μορϕή διαμαρτυρίας όσο και ως κοινωνι-
κή δράση με συγκεκριμένη στόχευση (Kahl & Wright 2021: 281). 
Σύμϕωνα, μάλιστα, με τη μελέτη των Standish και Weil (2021), 
τόσο οι αυτοκτονίες γυναικών όσο και οι γυναικοκτονίες, δύο συ-
γκεκριμένες μορϕές βίας με πρόδηλη έμϕυλη διάσταση, αυξήθη-
καν κατά την πρώτη ϕάση της υγειονομικής κρίσης και πρόκει-
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ται να αυξηθούν συνολικά καθ’ όλη τη διάρκεια της πανδημίας, 
λόγω των οριζόντιων μέτρων δημόσιας υγείας που πάρθηκαν σε 
παγκόσμιο και τοπικό επίπεδο.

Καθώς οι γυναίκες πλήττονται συστηματικά και δυσανάλο-
γα κατά τη διάρκεια καταστροϕών και έκτακτων συνθηκών, είναι 
κρίσιμης σημασίας η ‘αναγνώριση της ιδιαιτερότητας των πανδη-
μιών ως προς το ϕύλο’, προκειμένου να χαράσσονται ανάλογα οι 
πολιτικές σε εθνικό, περιϕερειακό και παγκόσμιο επίπεδο, κάτι 
που δεν συνέβη στην περίπτωση της πανδημίας Covid-19 (Ullah 
& Ferdous 2022: 38). Αντίστοιχα, και στη χώρα μας, οι πολιτι-
κές διαχείρισης της πανδημίας ήταν οριζόντιες και ουδέτερες ως 
προς το ϕύλο, χωρίς να υπάρχει δηλαδή ένταξη της έμϕυλης διά
στασης και ουσιαστική διαβούλευση με τους ενδιαϕερόμενους ϕο-
ρείς (πρβλ. Αλιπράντη & Βλαστάρη-Δυοβουνιώτου 2023, Παπα-
γιαννοπούλου 2023)· ως αποτέλεσμα είχαμε την εμϕάνιση μιας 
σειράς αρνητικών εξελίξεων, όπως η επίταση της βίας κατά των 
γυναικών και η επιδείνωση της έμϕυλης ανισότητας στο εργασια
κό πεδίο, με τις γυναίκες νεαρής ηλικίας, τις μετανάστριες και τις 
γυναίκες με επισϕαλή θέση απασχόλησης να έρχονται σε ακόμα 
πιο ευάλωτη και δυσχερή θέση (Καμπούρη 2022).

Βάσει των παραπάνω, οι Echegaray et al. (2021: 3, 19) υπο-
στηρίζουν πως δεν υπάρχει κανένας λόγος πανηγυρισμού για τα 
όποια πιθανά θετικά οϕέλη από την περίοδο των εγκλεισμών, 
στον βαθμό που η έμϕυλη ανισότητα κλιμακώθηκε σε όλες τις 
κοινωνίες. Η επιχειρηματολογία τους βασίζεται στη μελέτη της 
Power (2020), σύμϕωνα με την οποία η πανδημία επέτεινε την 
έμϕυλη ανισορροπία σε παγκόσμιο επίπεδο, τουλάχιστον σε σχέ-
ση με τις αναγκαστικές άδειες και απολύσεις, αλλά και αναϕο-
ρικά με το βάρος που επωμίζονται οι γυναίκες στις δουλειές του 
σπιτιού και στη ϕροντίδα της οικογένειας. Όπως τονίζουν οι Πα-
παγιαννοπούλου και Μοσχοβάκου (2022: 96), ‘η πανδημία έϕερε 
με ένταση στο προσκήνιο προϋπάρχουσες βαθιές και αλληλένδε-
τες έμϕυλες ανισότητες, συνυϕασμένες με διασταυρούμενα συ-
στήματα καταπίεσης και τρωτότητας’, ενώ, για την Καμπού-
ρη (2022: 2), ‘η κατάσταση έκτακτης ανάγκης λόγω της πανδη-
μίας χρησιμοποιήθηκε για να νομιμοποιηθεί η περιθωριοποίη-
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ση των θεμάτων ϕύλου και η ϕίμωση των απόψεων που επισή-
μαναν ότι οι γυναίκες διατρέχουν τον κίνδυνο να πληγούν σε δυ-
σανάλογο βαθμό’.

Στο ίδιο πλαίσιο, η διακοπή λειτουργίας των σχολείων απο-
κάλυψε μια σειρά από διαϕορετικές επιπτώσεις σε ό,τι αϕορά 
την καθημερινότητα ανδρών και γυναικών, αλλά και, προϕανώς, 
μεταξύ πλουσίων και ϕτωχών (Christakis 2020: 108), παρά το 
γεγονός ότι κατά τη διάρκεια των εγκλεισμών αυξήθηκε το πο-
σοστό συμμετοχής των ανδρών στην ενασχόληση με τα παιδιά, 
τη ϕροντίδα του νοικοκυριού και τις οικιακές εργασίες γενικό-
τερα (2020: 210). Με άλλα λόγια, η υγειονομική κρίση ανέδειξε 
τις μακροχρόνιες ανεπάρκειες του συστήματος εκπαίδευσης και 
των υπηρεσιών παιδικής μέριμνας, που κατά δυσανάλογο τρόπο 
επιβαρύνουν τις γυναίκες (Gerbaudo 2021: 267). Μια κατάσταση 
που συναρτάται άμεσα με την εξαιρετικά προβληματική συνθή-
κη της οικονομικής εξάρτησης των άνεργων γυναικών από τους 
άνδρες του εκάστοτε νοικοκυριού, αλλά και του καθεστώτος τους 
ως ‘δευτερευουσών εργαζομένων’ (Ullah & Ferdous 2022: 81), 
αϕού είναι δεδομένο πως για διάϕορους λόγους, ‘ο άτυπος τομέας 
κάθε οικονομίας απασχολεί εκατομμύρια ανθρώπους, οι περισσό-
τεροι από τους οποίους είναι γυναίκες’ (2022: 79). Όπως θα πρό-
σθετε και ο Stoesz (2021: 16), μια κοινωνική ασϕάλιση που στη-
ρίζεται στον άνδρα κουβαλητή [male breadwinner] είναι ‘βαθύ-
τατα ανεπαρκής για μια μεταβιομηχανική οικονομία στην οποία 
οι γυναίκες αποτελούν μεγάλο μέρος του εργατικού δυναμικού’.

Για την Dodgen-Magee (2021: 184) αποτελεί κομβικής ση-
μασίας ζήτημα η συνειδητοποίηση των πρόσθετων δυσχερειών 
και διακρίσεων που προκαλούν στη ζωή και την καθημερινότη-
τα των γυναικών μια σειρά από συστημικές προκείμενες, όπως ο 
‘ρατσισμός, οι ταξικές διαϕορές, ο σεξισμός, ο ηλικιακός ρατσι-
σμός, οι διακρίσεις υπέρ των υγιών ατόμων, η ομοϕοβία και οι 
επιπτώσεις της αποικιοκρατίας’. Με άλλα λόγια, η διαθεματική 
λογική των διακρίσεων εναντίον των γυναικών πρέπει να θεωρεί-
ται δεδομένη (Ζαββού 2021), με τους Ullah και Ferdous (2022: 79)  
να αναδεικνύουν τη συνάρθρωση και των πέντε βασικών πεδίων 
δυσχερειών, προκαταλήψεων και κοινωνικών πιέσεων για τις γυ-
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ναίκες και τα άτομα γενικότερα, δηλαδή ϕυλή/εθνικότητα, ϕύλο/
σεξουαλικότητα, οικονομική κατάσταση, ηλικία και υγεία. Έτσι, 
το ‘στίγμα της πανδημίας’ λειτούργησε, συχνά, αθροιστικά με 
άλλες μορϕές διακρίσεων, όπως το ϕύλο ή ο σεξουαλικός προσα-
νατολισμός ενός ατόμου (2022: 38).

Ο Mohan (2022: 7), στο σημείο αυτό, υπενθυμίζει το πώς 
στις κοινωνικές επιστήμες, το ϕύλο, η ηλικία και η σεξουαλικό-
τητα αποτελούν λόγο παραμορϕωτικών προϊδεάσεων, αλλά και 
ερμηνείας των πηγών και μορϕών διακρίσεων, ανισοτήτων και 
αδικιών. Αναϕέρει χαρακτηριστικά πως, παρά το γεγονός ότι οι 
όποιες προοδευτικές εξελίξεις στο πεδίο των πολιτικών δικαιω-
μάτων ‘έχουν επιτευχθεί μέσω της πολιτικής της ταυτότητας’, 
εντούτοις στις μέρες μας παρατηρείται μια ‘παρέκκλιση με εκδι-
κητικότητα στο όνομα της “διαϕορετικότητας”’ (2022: 36). Τού-
το διότι οι αντίστοιχες ομάδες συμϕερόντων και κινήσεις πολι-
τικών ταυτότητας διαστρεβλώνουν τη λογική της πολιτικής ορ-
θότητας, είτε με αποκλεισμούς των Άλλων από τις διεκδικήσεις 
ταυτότητας είτε ακόμα και με ‘μίσος απέναντι στις άλλες ταυ-
τότητες’. Ειδικά σε ένα πλαίσιο όπου οι κατηγορίες για σεξισμό 
και ομοϕοβία μπορούν να εκτοξεύονται, για λόγους πολιτικής 
σκοπιμότητας, από όλες/ους, συχνά και από άτομα ή ϕορείς με 
έμπρακτες στάσεις απέναντι στην προοπτική της έμϕυλης ισό-
τητας (Gerbaudo 2021: 225). Γενικότερα, κοινωνικές κατασκευ-
ές, όπως το ϕύλο και η ϕυλή, συνιστούν εστίες διακρίσεων και 
δυσχερειών, επιτείνοντας τη σϕοδρότητα των επιπτώσεων για 
τα ήδη περιθωριοποιημένα άτομα, ενώ οι σύγχρονες ιεραρχίες 
εξουσίας προσδιορίζονται, συχνά, από ενδεικτικούς αλλά ισχυ-
ρούς συμβολισμούς, όπως η ‘ψεύτικη εξιλέωση και η λευκή ενο-
χή’, αναϕορικά με την περίπτωση που γυναίκες και μαύροι πε-
τυχαίνουν στο, κατά τεκμήριο, πιο απαιτητικό για αυτές/ούς κοι-
νωνικό περιβάλλον (Mohan 2022: 77).

Ειδική αναϕορά πρέπει να γίνει και σε ένα ακόμα πεδίο στο 
οποίο παρατηρήθηκαν πολλές και σημαντικές αλλαγές με πρόδη-
λα έμϕυλη διάσταση, αυτό των σχέσεων οικειότητας. Ένας από 
τους τρόπους με τους οποίους η πανδημία και, κυρίως, η αρχική 
ϕάση των εγκλεισμών επηρέασε τις στάσεις των ατόμων στο επί-
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πεδο των προσωπικών τους σχέσεων είναι αυτός της επιστροϕής 
των πρώην ερωτικών συντρόϕων ως ενδεχόμενη επανασύνδεση 
(Christakis 2020: 181). Η τάση για αναζωπύρωση παλαιότερων 
ερωτικών σχέσεων οϕείλεται στην εύλογη επιθυμία για επικοι-
νωνία σε ένα πλαίσιο απομόνωσης όπου, λόγω της έντονα αγχω-
τικής και στρεσογόνας κατάστασης, τα άτομα επαναξιολογούν τη 
ζωή τους και, συχνά, επιδιώκουν τη σύναψη σχέσεων που χαρα-
κτηρίζονται από περισσότερες διαστάσεις συναισθηματικής εγ-
γύτητας έναντι εκείνων που μπορεί να προσϕέρει μια καινούργια 
γνωριμία μέσω κάποιων ψηϕιακών τεχνολογιών.

Επιπρόσθετα, όπως έχει παρατηρηθεί σε παλαιότερες πε-
ριπτώσεις καταστροϕών και έκτακτων καταστάσεων, τα ποσο-
στά των γάμων αυξάνονται σε σημαντικό βαθμό μετά το πέρας 
έντονων ϕαινομένων (2020: 180). Πρόκειται για μια κατάστα-
ση η οποία, με ψυχολογικούς όρους, περιγράϕεται ως ‘εσϕαλμέ-
νη απόδοση της διέγερσης’ [misattribution of arousal] και συνι-
στά την ενδεχόμενη σύγχυση ανάμεσα στη βίωση συναισθημά-
των έντασης και εγρήγορσης που προκαλεί η αίσθηση του κιν-
δύνου και στο αίσθημα ερωτικής διέγερσης και ρομαντικής συ-
γκίνησης. Επειδή, μάλιστα, η κατάσταση εγκλεισμού που επι-
βλήθηκε στις πρώτες ϕάσεις της πανδημίας επιμηκύνει τη διαδι-
κασία γνωριμιών, οι άνθρωποι έχουν περισσότερο χρόνο να ανα-
πτύξουν προσωπικές σχέσεις που χαρακτηρίζονται από πιο αρ-
γούς χρονισμούς και, ως εκ τούτου, από περισσότερες πιθανότη-
τες για συναισθηματικό άνοιγμα, ουσιαστική επικοινωνία και ει-
λικρινή έκϕραση συναισθημάτων και σκέψεων· μια κατάσταση 
που, σύμϕωνα πάντα με τον ελληνοαμερικανό κοινωνιολόγο, εν-
δέχεται να οδηγήσει σε πιο μακροχρόνιους γάμους μετά το τέλος 
της πανδημίας (Christakis 2020: 182). Συνεπώς, λόγω ακριβώς 
της πολυπλοκότητας της σχέσης μεταξύ έκτακτων συνθηκών και 
στάσεων στο πεδίο των σχέσεων οικειότητας, ο αντίκτυπος της 
πανδημίας στον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι αντιμετωπίζουν 
και συμπεριϕέρονται στις προσωπικές και ερωτικές τους σχέσεις 
είναι ένα ανοιχτό ζήτημα (2020: 181).
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Οι έμϕυλες προοπτικές του μεταπανδημικού κόσμου

Έχει ορθά αναδειχθεί στον δημόσιο διάλογο πως, ενδεχομένως, 
οι μεγαλύτερες δυνητικές αλλαγές που σχετίζονται με το μετα-
πανδημικό σκηνικό ϕαίνεται να αϕορούν τις έμϕυλες σχέσεις, ει-
δικά σε ό,τι έχει να κάνει με τις κοινωνικές πολιτικές και τις συν-
θήκες εργασίας για τις γυναίκες (Capano et al. 2022: 5). Τούτο 
διότι, πράγματι, οι έμϕυλες ανισότητες έπαιξαν σημαντικό ρόλο 
στην αναπαραγωγή και διαιώνιση των ευπαθειών [vulnerabilities] 
‘κατά τη διάρκεια και, πιθανότατα, μετά την κρίση’ (Ullah & 
Ferdous 2022: 81). Η προοπτική, ωστόσο, της ενδυνάμωσης των 
γυναικών με στόχο την έμϕυλη ισότητα, η οποία, κατά τα άλλα, 
αποτελεί ένα σχετικά πρόσϕατο ιδεώδες (Barnett 2022: 25), προϋ
ποθέτει τον ακριβή προσδιορισμό των έμϕυλων επιπτώσεων της 
κρίσης. Πρόκειται, όπως έχει αναϕερθεί, για μια ευρύτερη κοινω-
νική προσπάθεια που συνεπάγεται την αναλυτική χαρτογράϕηση 
του τι συνέβη συνολικά από μια έμϕυλη σκοπιά, αλλά και τη συ-
νακόλουθη προσπάθεια για ένταξη της οπτικής του ϕύλου [gender  
mainstreaming], υπό μια διαθεματική λογική, στη χάραξη και υιο
θέτηση πολιτικών ίσων ευκαιριών [equal opportunities policies] 
και θετικών δράσεων [affirmative actions]. Για παράδειγμα, η 
προοπτική για την άρση του ‘διευρυνόμενου χάσματος ανισότη-
τας’ ενδέχεται να περιλαμβάνει μια σειρά από ενέργειες, δρά-
σεις και αποϕάσεις, όπως, για παράδειγμα, την προτεραιοποίη-
ση της υποστήριξης των αγροτισσών, των ιδιοκτητριών μικρών 
και μεσαίων επιχειρήσεων και των ανύπαντρων μητέρων (Ullah & 
Ferdous 2022: 120), αλλά και την αύξηση του μετοχικού κεϕαλαίου  
για επιχειρήσεις που ανήκουν σε γυναίκες (Stoesz 2021: 131).

Σε μια αντίστοιχη λογική, ο Stoesz (2021: 152) σημειώνει 
πως, παρόλο που οι γυναίκες στις ΗΠΑ, εδώ και σχεδόν 40 χρό-
νια, ξεκινούν πανεπιστημιακές σπουδές σε αρκετά μεγαλύτερο 
ποσοστό σε σχέση με τους άνδρες, εντούτοις ‘εξακολουθούν να 
κερδίζουν λιγότερα’. Όπως αναϕέρει χαρακτηριστικά, ‘οι γυναί-
κες που εισήλθαν στην αγορά εργασίας αντιμετώπισαν ανεπαρ-
κείς αμοιβές και συνθήκες εργασίας πολύ οικείες στις μειονότη-
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τες χρώματος’ (2021: 164). Έτσι, αν και έχουν παρατηρηθεί ορι-
σμένα βήματα προόδου για τις γυναίκες των μειονοτήτων στο 
πεδίο της έμϕυλης εργασιακής ισότητας, εντούτοις ο αμερικα-
νός στοχαστής θεωρεί ότι η πανδημία θα επιδεινώσει τις υπάρ-
χουσες ανισότητες, αϕού οι νεότεροι άνθρωποι θα συνεχίσουν να 
‘παλεύουν με τις χαμένες ευκαιρίες απασχόλησης και εκπαίδευ-
σης για ένα ολόκληρο έτος’ (174). Κρίσιμης σημασίας προκείμε-
νη αποτελεί το ‘ιδιαίτερα έμϕυλο’ ψηϕιακό χάσμα, το οποίο ανα-
δεικνύεται ως ‘το νέο πρόσωπο της ανισότητας, της προκατάλη-
ψης και της κοινωνικοοικονομικής περιθωριοποίησης’ στον με-
ταπανδημικό κόσμο, αϕού λόγω της πρόσθετης εξάρτησης από 
τις ψηϕιακές τεχνολογίες που επέϕερε η πανδημία και, κυρίως, 
η περίοδος των εγκλεισμών, αποκαλύπτεται με έντονο και άμεσο 
τρόπο ‘ο ψηϕιακός αποκλεισμός του ενός δισεκατομμυρίου γυ-
ναικών και των οικογενειών τους που δεν χρησιμοποιούν το δια-
δίκτυο’ (Ullah & Ferdous 2022: 43).

Είναι σε αυτό το πλαίσιο που οι Holden και Dixon (2022: 9) 
προκρίνουν ένα γενικότερο μείγμα πολιτικών για τη μεταπανδη-
μική περίοδο, μια ‘δημοκρατική ϕιλελεύθερη προσέγγιση’ που 
θα συνδυάζει την εξασϕάλιση της λειτουργίας της ελεύθερης αγο-
ράς, αλλά με δημοκρατικές δεσμεύσεις για την προάσπιση επιμέ-
ρους δικαιωμάτων και κοινωνικών συμϕερόντων. Αυτές οι πολι-
τικές, όπως σημειώνουν χαρακτηριστικά, μπορεί να είναι ‘μπλε’, 
να λαμβάνουν δηλαδή υπόψη τους τα συμϕέροντα των εργατο-
τεχνιτών [blue-collar workers], να είναι ‘πράσινες’, δηλαδή οι-
κολογικά προσανατολισμένες, αλλά και ‘ροζ’, με την έννοια ότι 
προάγουν την έμϕυλη ισότητα, αλλά λαμβάνουν υπόψη και τις 
ιδιαίτερες συνθήκες της οικιακής ϕροντίδας. Πρόκειται για μια 
προοπτική η οποία, σύμϕωνα πάντα με τους αυστραλούς πανε-
πιστημιακούς, μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο εντός και υπό 
το πρίσμα της ϕιλελεύθερης σκέψης, που μπορεί να υποστηρί-
ξει ‘διάϕορες μορϕές οικονομικής αναδιανομής μέσω δημοκρα-
τικά θεσπισμένων πολιτικών’, ώστε να προτιμηθεί η επιθυμητή 
μεταρρύθμιση έναντι των ‘εντελώς ανελεύθερων ή μη ϕιλελεύθε-
ρων εναλλακτικών λύσεων’ (Holden & Dixon 2022: 19). Σε αυτό  
το πλαίσιο, ιδιαίτερης σημασίας είναι οι αρχές του δημοκρατι-
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κού ϕιλελευθερισμού και του ‘δίκαιου εμπορίου’ [fair trade], που 
προκρίνουν, μεταξύ άλλων, ‘αξιοπρεπείς συνθήκες για όλους τους 
εργαζόμενους, και ιδιαίτερα για τους περιθωριοποιημένους ερ-
γαζόμενους, συμπεριλαμβανομένων των γυναικών’ (2022: 54).

Μάλιστα, οι καθηγητές του University of New South Wales 
βλέπουν θετικά και το ενδεχόμενο ενός ‘καθολικού βασικού εισο-
δήματος’ [universal basic income] ως μέσου αντιμετώπισης της 
σοβαρής ϕτώχειας στον αναπτυσσόμενο κόσμο, αλλά και ως μέ-
σου ενδυνάμωσης των γυναικών και των προοπτικών ζωής τους 
(Holden & Dixon 2022: 92). Εξάλλου, πάντα για τους ίδιους, ο 
πλέον κατάλληλος τρόπος αντιμετώπισης περιπτώσεων όπως αυ-
τής των άνεργων γυναικών και της ϕροντίδας του νοικοκυριού, 
ειδικά όπου υπάρχουν παιδιά, είναι να διασϕαλιστεί ότι για την  
απλήρωτη εργασία και παροχή υπηρεσιών τους μπορεί να καθο-
ριστεί μια αμοιβή, αλλά και να διαμορϕωθεί ένα ανάλογο σύστη-
μα συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων (2022: 96-7). Σε αυτό το πλαί-
σιο, οι καθολικές βασικές παροχές όχι μόνο μπορούν να λειτουρ-
γήσουν υπέρ των μελών των νοικοκυριών που ασχολούνται με 
τις οικιακές εργασίες, αλλά και να ενταχθούν σε ένα πλαίσιο ευ-
έλικτης απασχόλησης που θα επιτρέπει στα άτομα και να ασχο-
λούνται με τη ϕροντίδα των ‘ετερογενών νοικοκυριών’ και των 
παιδιών, αλλά και να ‘διατηρούν ένα αξιοπρεπές κοινωνικό ελά-
χιστο’ (2022: 181).

Είναι σαϕές πως η παραπάνω προσέγγιση αποτελεί, κατά 
βάση, μια από τις πολλές προτεινόμενες αλλαγές που αναδείχθη-
καν μέσα από τις θεωρίες για τη μεταπανδημική εποχή και σχετί-
ζονται με επιμέρους παρεμβάσεις και πολιτικές που έλαβαν χώρα 
στη διαχείριση της πρόσϕατης υγειονομικής κρίσης από διάϕορα 
κράτη. Σύμϕωνα, πάντως, με τους Echegaray et al. (2021: 106), 
κατά τη διάρκεια ιδιαίτερων καταστάσεων όπως η ϕάση των πε-
ριοριστικών μέτρων, ‘οι κυβερνήσεις μπορούν να επιβάλλουν βα-
θιές αλλαγές στον τρόπο ζωής, αλλά μόνο για περιορισμένο χρο-
νικό διάστημα’. Τούτο διότι η κόπωση από τις έκτακτες συνθή-
κες, οδηγεί, αργά ή γρήγορα, στην επιθυμία για επιστροϕή στην 
πρότερη κατάσταση και, ως εκ τούτου, έχει πολύ περιορισμένες 
δυνατότητες να προκαλέσει σημαντικές αλλαγές σε επίπεδο στά-
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σεων και συμπεριϕορών. Σημείωναν, μάλιστα, πως ‘αν θέλουμε 
να δούμε αλλαγές, οι εναλλακτικές λύσεις θα πρέπει να είναι πιο 
ελκυστικές, να υιοθετούνται εύκολα και να δίνουν στους ανθρώ-
πους μια αίσθηση ευημερίας’. Έτσι, αν και όλα τα αποτελέσματα 
είναι πιθανά λόγω της πανδημίας (εκτεταμένη δυσαρέσκεια, πο-
λιτική αστάθεια, αυξημένη ανασϕάλεια) (Ullah & Ferdous 2022: 
127), εντούτοις έχει ορθά αναδειχθεί η εστίαση στην προσπάθεια 
επιστροϕής σε μια ζωή ‘ως συνήθως’, όπου, όπως αναϕέρει η 
Dodgen-Magee (2021: 184), ‘ως ειδικοί της δικής μας κανονικό-
τητας’ θα έχουμε αγνοήσει τις πολυδιάστατες δυνατότητες για 
αλλαγές και ευκαιρίες που έϕερε, εκ των πραγμάτων, ο εύλογος 
προβληματισμός από την οδυνηρή εμπειρία της πανδημίας.

Είναι σε αυτό το πλαίσιο που ο Crhistakis (2020: 233) τόνι-
ζε από νωρίς ότι είναι πολύ πιθανόν, μετά το πέρας της κρίσιμης 
ϕάσης της πανδημίας, η κατανάλωση, ως ‘ϕιλελεύθερο ξόδεμα’ 
[liberal spending], να επιστρέψει πιο επιθετική, όπως ακριβώς 
συνέβη και στο σχετικά πρόσϕατο παρελθόν ανάλογων έκτακτων 
καταστάσεων. Σημείωνε, μάλιστα, πως αυτή η αύξηση της κατα-
νάλωσης δεν θα λάβει χώρα μόνη της, αλλά θα συνοδεύεται από 
αντίστοιχης λογικής και παρόμοιας κατεύθυνσης κοινωνικές τά-
σεις, όπως η ανάληψη περισσότερων ρίσκων στη ζωή των ανθρώ-
πων, η περαιτέρω διάχυση ενός κλίματος σεξουαλικής ελευθε-
ριότητας και, γενικότερα, ενός πνεύματος επιδίωξης της ‘χαράς 
της ζωής’ [joie de vivre]. Παραπέμποντας, μάλιστα στο περίϕη-
μο παράδειγμα των ‘Roaring Twenties’ που ακολούθησαν την 
ισπανική γρίπη του 1918, συνδέει επιμέρους κοινωνικές εξελίξεις 
της δεκαετίας του 1920, όπως η ευρεία χρήση του ραδιοϕώνου, η 
εξάπλωση της τζαζ μουσικής και το δικαίωμα ψήϕου των γυναι-
κών, με τους τροπισμούς που ϕέρνει μια μετα-πανδημική περίο
δο. Οι Echegaray et al. (2021: 37), πάντως, είναι ιδιαίτερα προ-
βληματισμένοι για μια ενδεχόμενη επιστροϕή στην κανονικότη-
τα που, όπως χαρακτηριστικά αναϕέρουν, θα συνιστά μια μορϕή 
‘καταναλωτικής εκδίκησης’ [consumer revenge], η οποία, συν-
δυασμένη με την ‘κοινωνική κατάδυση’ [social diving], θα προ-
κρίνει έναν τρόπο ζωής έντονα στραμμένο στον υλικό καταναλω-
τισμό και τις ‘εντατικοποιημένες’ διαπροσωπικές σχέσεις.
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Σε κάθε περίπτωση, στον ευρύτερο δημόσιο διάλογο, έχει 
όντως προκριθεί η πεποίθηση πως η πρόσϕατη υγειονομική κρίση 
θα μπορούσε να αποτελέσει μια ‘πρώτης τάξεως ευκαιρία’ να επα-
νεξεταστούν οι σχέσεις μεταξύ ατόμου, κράτους και κοινωνίας,  
αλλά και να επαναπροσδιοριστούν οι τρέχουσες ερμηνείες για το 
σύνολο των αξιών (Echegaray et al. 2021: 66). Είναι σε αυτό το 
πλαίσιο που ο Barnett (2022: 285) υποστηρίζει πως οι νεότεροι 
άνθρωποι (Millennials και GenZ), ενδεχομένως, ‘αισθάνονται την 
ανάγκη για μια “ενιαία εναλλακτική λύση” στον καπιταλισμό’, 
ως έναν τρόπο ζωής που ‘αντιτίθεται στον ρατσισμό, υποστηρίζει 
τον ϕεμινισμό και εστιάζει στην ταυτότητα’. Πώς, όμως, και με 
ποιον τρόπο μπορούν να υπάρξουν κοινωνικές εξελίξεις με θετι-
κό πρόσημο στο πεδίο, για παράδειγμα, της έμϕυλης ανισότητας;

Οι Ullah και Ferdous (2022: 78) υπενθυμίζουν, εδώ, μια βα-
σική προκείμενη της ϕεμινιστικής σκέψης, το ότι δηλαδή η ‘εν-
δυνάμωση των γυναικών, η οποία μπορεί να λάβει πολλές μορϕές, 
είναι ζωτικής σημασίας για την επίτευξη της έμϕυλης ισότητας’. 
Πρόκειται για μια προοπτική η οποία, όπως έχει καταδείξει η 
σχετική ιστορική πορεία του ϕεμινιστικού κινήματος, διαμεσο-
λαβείται από τη συμμετοχή, ενασχόληση και διεκδίκηση των γυ-
ναικών για μια σειρά από ζητήματα που τις αϕορούν, ξεκινώντας 
από το κομβικής σημασίας θέμα της εργασίας και των εργασια-
κών συνθηκών (2022: 79). Όπως θα πρόσθετε και ο Barnett (2022: 
261), η βασική αρχή για την άρση των πολλαπλών, πολυεπίπε-
δων και πολυλογικών δυσχερειών του σύγχρονου κόσμου είναι η 
στρατηγική της ‘κοινής ενδυνάμωσης’ ή, με άλλα λόγια, να ακο-
λουθήσουμε και να εμπνευστούμε από το παράδειγμα του ϕεμι-
νισμού, αλλά και του κινήματος Black Lives Matter. Αυτή η επι-
δίωξη για από κοινού δράσεις ενδυνάμωσης μπορεί να συμβάλει 
στην ανάδειξη πρόσθετων δυνατοτήτων για την προοπτική της 
ισότητας, της ελευθερίας και της δικαιοσύνης, ακριβώς με τον 
ίδιο τρόπο που οι προσπάθειες για διεκδίκηση της έμϕυλης ισορ-
ροπίας από τον ϕεμινισμό αποκάλυψαν κεκαλυμμένες, λανθάνου-
σες ή ακούσιες διακρίσεις, δυσχέρειες και κοινωνικές πιέσεις σε 
σχέση με τον τρόπο που οι άνθρωποι μεγαλώνουν και κοινωνικο-
ποιούνται (2022: 264).
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Πιο συγκεκριμένα, ο εκ των ιδρυτών της πλατϕόρμας openDe­
mocracy αναδεικνύει με γλαϕυρό τρόπο το πώς ο ϕεμινισμός, ως 
συμπεριληπτικός όρος που αϕορά το σύνολο των γυναικείων κι-
νημάτων και των κάθε μορϕής δράσεων για την προάσπιση και 
διεκδίκηση της έμϕυλης ισότητας, αποτυπώνει και υποστασιο-
ποιεί ένα ευρύτερο κοινωνικό ϕαινόμενο που μας έχει δείξει πώς, 
τελικά, μπορεί να επιτευχθεί μια βαθιά και ουσιώδη κοινωνική 
αλλαγή στα ζητήματα των έμϕυλων σχέσεων (Barnett 2022: 261). 
Η δύναμη, δηλαδή, των διεκδικήσεών του, η ικανότητά του να εν-
σωματώνει διαϕωνίες και διαϕορετικές προσεγγίσεις, αλλά και 
η διάσπαρτη και πολυδιάστατη μορϕή του ως στοιχείο της προ-
σαρμοστικότητάς του, οδήγησαν σε πιο ουσιώδεις και σταθερές 
αλλαγές σε σχέση με διάϕορες προοδευτικές νομοθετικές προ-
σπάθειες. Αν και σημειώνει ότι η ‘πατριαρχία απέχει πολύ από 
το να ανατραπεί’, εντούτοις τονίζει ότι η ‘μακρά επανάσταση’ 
που εκτυλίσσεται σε αυτό το πεδίο δεν πρέπει να γίνεται αντιλη-
πτή ως μορϕή αναβλητικότητας ή σχεδιασμός με βάση ϕάσεις 
και στάδια υλοποίησης, αλλά μια αλλαγή που ‘πάλλεται’. Εξάλ-
λου, όπως σημειώνει, ένα από τα χαρακτηριστικά του ϕεμινισμού 
είναι ότι, ακόμα και στην πιο ριζοσπαστική εκδήλωσή του, εκ-
πέμπει το μήνυμα ότι η πραγματική υπέρβαση της έμϕυλης ανι-
σορροπίας δεν θα προκύψει σύντομα (2022; 258).

Για τον Barnett, ‘ο ϕεμινισμός εμπνέει μια μέθοδο’, στη βά-
ση του ότι, αν και δεν προσανατολίζεται στην ‘κατάληψη της εξου-
σίας’, ωστόσο ‘δεν είναι ρεϕορμιστικός, με την έννοια της πραγμα-
τοποίησης αποσυνδεδεμένων βελτιώσεων που αποδυναμώνουν ένα 
συνολικό σχέδιο’, αλλά προκρίνει και επιδιώκει αδιάλειπτα τον 
διαρκή κοινωνικό μετασχηματισμό στο πεδίο του ϕύλου (2022: 
262). Όσο και αν οι προοδευτικές, ϕεμινιστικά προσανατολισμέ-
νες πολιτικές στις μέρες μας διαστρεβλώνονται από τις κρατικές 
δομές και τα εκάστοτε πολιτικά συστήματα, καταλήγοντας να 
αποτελούν επίκεντρο αντιδράσεων (2022: 29), η επιτυχία του ϕε-
μινισμού στην ανάδειξη της έμϕυλης ανισότητας, ασυμμετρίας  
και ανισορροπίας θεωρείται, τελικά, δεδομένη και συνδέεται άρ-
ρηκτα με την ευρύτερη τάση αποδοχής της ιδέας των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων, που με τόσο εμϕατικό τρόπο επανέϕερε στο 
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προσκήνιο η διαβόητη πανδημία (2022: 120). Σε κάθε περίπτωση, 
πρέπει να διευκρινιστεί ότι ο ϕεμινισμός αντιμετωπίζεται, κα-
τά βάση, στα εν λόγω κείμενα ως ένα ενιαίο και παν-περιεκτικό  
κοινωνικό κίνημα, παραβλέποντας τις εσωτερικές διαϕοροποιή-
σεις της ϕεμινιστικής σκέψης και δράσης, λόγω ακριβώς των δια
θεματικών δυσχερειών, καταπιέσεων και διακρίσεων. Πρόκει-
ται, σαϕώς, για μια προβληματική πτυχή των υπό μελέτη έρ-
γων που αντικατοπτρίζεται και στον ευρύτερο δημόσιο διάλογο.

Κατανοώντας τη δυναμική της έμϕυλης δυαδικότητας

Όπως ξεκάθαρα ϕάνηκε από τα παραπάνω, οι μεταπανδημικές 
θεωρίες του δείγματος που μελετήθηκε χαρακτηρίζονται από τον 
μόνιμο και, κατά βάση, αδιαμεσολάβητο διαχωρισμό ανάμεσα σε 
άνδρες και γυναίκες· από μια, δηλαδή, ομογενοποιητική κατη-
γοριοποίηση, η οποία συχνά συνοδεύεται, ρητά ή μη, από προσ-
διοριστικά χαρακτηριστικά αναϕορικά με τις δύο βασικές έμϕυ-
λες ταυτότητες και τις αντίστοιχες νόρμες και (κατα)στάσεις που 
συνδέονται με αυτές. Το πρόβλημα, βέβαια, δεν είναι η ονοματο-
θεσία και απόδοση μιας ταυτότητας ως γυναικείας ή ανδρικής, 
αλλά η αντιθετική, διχοτομική και ουσιοκρατική προσέγγιση επι-
μέρους χαρακτηριστικών ως απολύτως γυναικείων ή ανδρικών, 
χωρίς μάλιστα να λαμβάνεται υπόψη το εκάστοτε ιστορικό, κοι-
νωνικό και πολιτισμικό πλαίσιο. Τούτο διότι το εκάστοτε υποκεί-
μενο εκϕράζεται και λειτουργεί μέσω των σωματικά υποστασιο-
ποιημένων έμϕυλων ταυτοτήτων, οι οποίες ορίζονται διαλεκτικά 
και αντιθετικά μέσω του συστήματος της εξ/κατ-αναγκαστικής 
ετεροϕυλικής αντίληψης, ταυτίζοντας το γυναικείο με το θηλυκό 
και το ανδρικό με το αρσενικό (Πολίτης 2013: 53). Ένας τρόπος 
με τον οποίο το σύστημα της ‘υποχρεωτικής ετεροϕυλικότητας’ 
αναπαράγεται, είναι μέσα από την καλλιέργεια των σωμάτων ως 
διακριτών ‘ϕυσικών ϕύλων’, με τις αντίστοιχες ‘ϕυσικές’ εμϕα-
νίσεις και ‘ϕυσικές’ ετεροϕυλικές προδιαθέσεις (Butler 1988: 524).

Έτσι, στο πλαίσιο της ετεροϕυλικής μορϕολογίας, το ϕύλο 
γίνεται αντιληπτό ως μια θεμελιώδης, δυαδικού χαρακτήρα δια
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ϕορά που διαχωρίζει τους άνδρες και τις γυναίκες. Με άλλα λό-
για, στο σύστημα του δυαδικού ϕύλου [binary sex] κυριαρχεί η 
εδραία πεποίθηση ότι υπάρχουν μόνο ‘δύο ϕύλα’ και ότι όλοι οι 
άνθρωποι ανήκουν σε ένα μόνον από αυτά (Dea 2016: 108). Όλοι 
υποτίθεται ότι είναι ξεκάθαρα είτε γυναίκες είτε άντρες, αγνοώ
ντας τις βιολογικές αμϕισημίες (Digby 2014: 20). Πρόκειται για 
έναν ‘ετεροϕυλικό στρουκτουραλισμό’, που αντιλαμβάνεται τα 
δύο ϕύλα ως αντιτιθέμενες, αλληλοσυμπληρούμενες μονάδες, οι 
οποίες εστιάζουν σε μέρη του σώματος που χαρακτηρίζονται 
ως ‘πρωταρχικά σημαίνοντα’ της έμϕυλης διαϕοροποίησης και, 
στο πλαίσιο της (ετερο)σεξουαλικής γραμματικής, εγγράϕονται 
σε μια διαδρομή που καταλήγει στη διασύνδεση των γεννητικών 
τους οργάνων (Paasonen 2006: 407).

Σύμϕωνα, όμως, με τον Digby (2014: 12), ‘η ιδέα ότι το ϕύλο 
μπορεί να αναχθεί σε ένα δυαδικό σύστημα είναι ένας πολιτισμι-
κός μύθος’, εϕόσον πρέπει να θεωρείται δεδομένο πως το πεδίο 
του ϕύλου είναι ρευστό, ποικιλόμορϕο και διϕορούμενο. Μάλι-
στα, ο αμερικανός ϕεμινιστής ϕιλόσοϕος ορθά υπενθυμίζει, από 
μια ανθρωπολογική σκοπιά, ότι η διάσταση της κοινωνικής κα-
τασκευής του δυαδικού ϕύλου γίνεται εμϕανέστερη όταν λαμβά-
νουμε υπόψη μια σειρά από κοινωνίες (λ.χ. Mbuti, Semai, Siriono, 
Tahitians και Vanatinai), όπου ο διαχωρισμός των ϕύλων είναι 
σχετικά ελάχιστος (2014: 10-11). Πρόκειται, έτσι και αλλιώς, 
για μια διάσταση που αϕορά και άλλες, μεγαλύτερες κοινωνίες, 
όπως καταδεικνύει η πολύ γνωστή θεώρηση του Laqueur (1990) 
για το μοντέλο του ενιαίου βιολογικού ϕύλου [one-sex model], το 
οποίο επικρατούσε από την αρχαιότητα έως τον 18ο αιώνα. Βέ-
βαια, η επικέντρωση στο διχοτομικό σύστημα ϕύλου, αλλά και η 
μη αναστοχαστική υιοθέτηση της δυαδικής κατηγοριοποίησης, 
δεν (πρέπει να) σημαίνει και απόρριψη της θέσης ότι οι γυναίκες 
και οι άνδρες ‘μπορεί να διαϕέρουν με ποιοτικούς και όχι με κα-
θαρά ποσοτικούς τρόπους’ (Del Giudice 2022: 29).

Η έμϕυλη, πάντως, ταξινόμηση πολλών ατόμων στην ίδια 
γλωσσική κατηγορία προκρίνει ουσιαστικά μια διάσταση ομοιό-
τητας μεταξύ τους, η οποία εύλογα καλλιεργεί την ουσιοκρατική 
αντίληψη και τη ‘ϕυσιοποιημένη’ έμϕυλη κοινωνική πραγματι-
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κότητα (Παντελίδου-Μαλούτα 2013: 47). Έτσι, η ιδεολογικά κα-
τασκευασμένη έμϕυλη κατάταξη των υποκειμένων σε μία από τις 
δύο κλειστές κατηγορίες των γυναικών και των ανδρών συμβάλ-
λει στην περαιτέρω αναπαραγωγή και διαιώνιση της πεποίθη-
σης ότι οι έμϕυλες διαϕορές είναι ‘ϕυσικές και συνεπώς αμετάλ-
λακτες’. Με άλλα λόγια, η ϕυσικοποιημένη πρόσληψη των υπο-
κειμένων ενισχύει την πεποίθηση πως η ανισότητα, στο σύστη-
μα των έμϕυλων σχέσεων, δεν είναι απλώς ενδημική, αλλά ‘προ-
κοινωνική’ (1996: 168). Ο ταξινομικός χαρακτήρας της διχοτομι-
κής προσέγγισης, συσκοτίζοντας τη λογική της ανθρώπινης μο-
ναδικότητας υπό το πρίσμα της έμϕυλης συλλογικής διαϕοράς 
και της συνεπαγόμενης περιοριστικής κατανομής των κοινωνι-
κών ρόλων, συντείνει στην αντίληψη και βίωση της ‘διαϕορετι-
κότητας’ και διπολικότητας ως εξουσιαστικών και ιεραρχικών 
(1996: 162). Επιπρόσθετα, η γενικότερη και κατά βάση άκριτη 
ευθυγράμμιση με τη διχοτομική προσέγγιση του ϕύλου ως μιας 
αδιαπραγμάτευτης συνθήκης, ακόμα και αν συνοδεύεται από την 
πρόθεση για αμϕισβήτηση της διάχυτης ανισότητας, διαιωνίζει 
έμμεσα τις έμϕυλες εξουσιαστικές σχέσεις, καθώς, όπως χαρα-
κτηριστικά σημειώνει η Παντελίδου-Μαλούτα (2013: 17), αυτό  
είναι ‘κάτι που υποδηλώνεται στα ελληνικά και μέσω του καθιε
ρωμένου πληθυντικού (“ισότητα των ϕύλων”), σε πείσμα του οξύ-
μωρου χαρακτήρα της επιδίωξης να αναχθούν σε ισότιμα όσα εκ 
προοιμίου έχουν οριστεί και ιεραρχηθεί ως άνισα’.

Είναι σε αυτό το πλαίσιο που η ϕεμινιστική σκέψη έχει ασκή-
σει έντονη κριτική στο σύστημα της έμϕυλης δυαδικότητας, ακρι-
βώς εξαιτίας της αδυναμίας του να είναι συμπεριληπτικό και, ως 
εκ τούτου, να συνιστά μορϕή διάκρισης και πεδίο αποκλεισμού 
(DuBois & Shattuck-Heidorn 2021: 4), ή με όρους της πιο ριζο-
σπαστικής εκδοχής της, το δυαδικό σύστημα ϕύλου αποτελεί μια 
πατριαρχική κοινωνική κατασκευή που αδικεί συστηματικά όσες 
κατατάσσονται ως γυναίκες και υπονομεύει την ελευθερία των 
ατόμων που δεν θεωρούνται άνδρες (Dea 2016: 108). Στην προ-
σπάθεια, λοιπόν, αμϕισβήτησης του δυαδικού ϕύλου εντάσσονται 
μια σειρά από κοινωνιοπολιτισμικές πρακτικές, οι οποίες συνα-
ντούν έντονες αντιδράσεις, όπως οι δράσεις ορατότητας ατόμων 
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με εκϕράσεις ϕύλου που δεν εμπίπτουν στο δυαδικό σύστημα, η 
χρήση μιας πιο συμπεριληπτικής ως προς το ϕύλο γλώσσας, κυ-
ρίως με την ουδετεροποίηση των αντωνυμιών, είτε στη βάση της 
αναϕοράς σε άτομα είτε στη λογική των πολλών έμϕυλων ταυτο-
τήτων, αλλά και η θέσπιση επιμέρους κρατικών πολιτικών προς 
αυτή την κατεύθυνση (Morgenroth et al. 2021: 731). Είναι σε αυ-
τό ακριβώς το πλαίσιο που η Angouri (2021: 7) υπενθυμίζει ότι η 
τάση για αποδόμηση κάθε κατηγοριοποίησης στο πεδίο του ϕύ-
λου και η απόρριψη της θέσης ότι τα άτομα που εντάσσονται σε 
μια κοινωνική ομάδα μπορούν να ϕέρουν ή να μοιράζονται ορι-
σμένα κοινά χαρακτηριστικά, οδηγεί αναπόϕευκτα σε μια σχετι-
κιστική εξατομίκευση που, εκ των πραγμάτων, υπονομεύει την 
άρθρωση ενός λόγου στη βάση των διακρίσεων που υϕίσταται μια 
κοινωνική ομάδα και, άρα, αναπαράγει τη βασική, δομική διά-
σταση του ιδεολογικού συστήματος του σεξισμού.

Σήμερα, ωστόσο, βρισκόμαστε σε μια καμπή της ύστερης νεω
τερικότητας όπου, αν και οι ορισμοί για το (βιολογικό και κοι-
νωνικό) ϕύλο συμπεριλαμβάνουν ή προκύπτουν αποκλειστικά με 
όρους κοινωνικής κατασκευής, τα γενετικά, γονιδιακά, ορμονικά 
και δευτερεύοντα χαρακτηριστικά του ϕύλου εμπλέκονται, άλλοτε 
με ουσιοκρατικό τρόπο και άλλοτε με κονστρουξιονιστικό προσα-
νατολισμό, στην υπεράσπιση και αιτιολόγηση του δυαδικού ϕύ-
λου ή, αλλιώς, της έμϕυλης δυαδικότητας (DuBois & Shattuck-
Heidorn 2021: 1-2). Η έμϕυλη δυαδικότητα, με άλλα λόγια, εί-
ναι ένα σύστημα ιδεών και πεποιθήσεων που, σε τελική ανάλυση, 
έχει τη βάση του σε μια βιολογικά προσανατολισμένη θεώρηση 
του ϕύλου (Morgenroth et al. 2021: 731). Παρά την επικέντρωση 
βιολόγων και ιατρών στη γονιδιακή σύνθεση των ανθρώπων, στα 
χρωμοσώματα, τις ορμόνες και τα εσωτερικά ή εξωτερικά γεν-
νητικά όργανα για την πλήρη χαρτογράϕηση και επακριβή συ-
γκεκριμενοποίηση και προσδιορισμό του βιολογικού ϕύλου, δεν 
έχει προκύψει ακόμη συμϕωνία για έναν ‘κατηγορηματικό ορι-
σμό’ του (Fausto-Sterling 2019: 530).

Πιο αναλυτικά, για τους Mayer και McHugh (2016: 86), η 
έννοια του βιολογικού ϕύλου (πρέπει να) θεωρείται σαϕώς κα-
θορισμένη, με βάση τους δυαδικούς ρόλους που διαδραματίζουν 



ΒΑΓΓΈΛΗΣ ΛΙΌΤΖΗΣ104

τα θηλυκά και τα αρσενικά στην αναπαραγωγική διαδικασία. Η 
υποβόσκουσα βάση για τον διαχωρισμό ανάμεσα σε θηλυκό και 
αρσενικό είναι η διάκριση μεταξύ των αναπαραγωγικών ρόλων, 
με το θηλυκό να κυοϕορεί και το αρσενικό να γονιμοποιεί το θη-
λυκό (2016: 89). Όπως διευκρινίζει και η Soh (2020: 18), ‘το βιο
λογικό ϕύλο είναι είτε αρσενικό είτε θηλυκό [και,] σε αντίθεση με 
ό,τι πιστεύεται, το ϕύλο δεν ορίζεται από τα χρωμοσώματα, τα 
γεννητικά όργανα ή το ορμονικό μας προϕίλ, αλλά από τους γα-
μέτες [gametes], που είναι ώριμα αναπαραγωγικά κύτταρα’. Με 
άλλα λόγια, σύμϕωνα με τον Del Giudice (2022: 4), από βιολο-
γική άποψη αυτό που διακρίνει τα θηλυκά και τα αρσενικά ενός 
είδους είναι το μέγεθος των γαμετών τους· τα αρσενικά παρά-
γουν μικρούς γαμέτες (π.χ. σπέρμα), ενώ τα θηλυκά μεγάλους 
(π.χ. ωάρια). Ο άνθρωπος, δηλαδή, θα πρέπει να θεωρείται ως 
ένα ‘σεξουαλικά διμορϕικό είδος’ (Soh 2020: 65), στο οποίο δεν 
ενυπάρχουν ενδιάμεσοι τύποι γαμετών ανάμεσα στα ωάρια που 
παράγονται από τις γυναίκες και τα σπερματοζωάρια που παρά-
γονται από τους άνδρες. Ο διμορϕισμός στο μέγεθος των γαμε-
τών, ή αλλιώς η ανισογαμία [anisogamy], είναι το κυρίαρχο πρό-
τυπο στους πολυκύτταρους οργανισμούς, συμπεριλαμβανομένων 
των ζώων και, άρα, και των ανθρώπων (Del Giudice 2022: 4). Η 
ανισογαμία, και δευτερευόντως η κοινωνική συμπεριϕορά, είναι 
που δημιουργεί τις συνθήκες για την ανάπτυξη βιολογικά διαϕο-
ροποιημένων χαρακτηριστικών στη μορϕολογία των ατόμων.

Για να το θέσουμε και διαϕορετικά, ο βιολογικός ορισμός του 
ϕύλου δεν είναι απλώς μια επιλογή μεταξύ πολλών ή μια αυθαί-
ρετη προτίμηση, αλλά εξαρτάται από την ύπαρξη των δύο τύπων 
γαμετών, με τα χρωμοσώματα και τις ορμόνες να συμμετέχουν 
στη μηχανική του προσδιορισμού του βιολογικού ϕύλου, αλλά να 
μην παίζουν τον ίδιο θεμελιώδη ρόλο. Βάσει αυτού, το βιολογι-
κό ϕύλο θα πρέπει, σύμϕωνα με τη Soh (2020: 18), να θεωρείται 
αδιαπραγμάτευτα δυαδικό και δεν θα πρέπει να γίνεται αντιληπτό 
ως ϕάσμα [spectrum], αϕού, όπως υποστηρίζει ο/η Del Giudice, 
πρόκειται για μια ‘λειτουργική και όχι στατιστική’ διχοτομία, 
η οποία ‘δεν αμϕισβητείται από την ύπαρξη διαϕυλικών διαστά-
σεων, μη δυαδικών έμϕυλων ταυτοτήτων και άλλων προϕανών 
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εξαιρέσεων’ (2022: 4). Επειδή, μάλιστα, η εν λόγω εννοιολογική 
βάση λειτουργεί ακόμα και όταν τα άτομα επιδεικνύουν χαρα-
κτηριστικά που δεν είναι (ϕαινο)τυπικά για τα θηλυκά ή τα αρ-
σενικά, πρέπει να θεωρείται δόκιμη η δυαδική προσέγγιση του 
βιολογικού ϕύλου, καθώς αντανακλά ‘μια υποκείμενη βιολογική 
πραγματικότητα που δεν διαψεύδεται από εξαιρέσεις’ (Mayer & 
McHugh 2016: 93). Είναι σε αυτή τη βάση που θεωρείται πως η 
δυαδική ϕύση του ϕύλου δεν πρέπει να γίνεται αντιληπτή ως μια 
ψευδαίσθηση που πρέπει να αποδομηθεί, αλλά ως μια ‘βιολογι-
κή πραγματικότητα’ (Del Giudice 2022: 3).

Σε αυτό το πλαίσιο, στη διεθνή επιστημονική συζήτηση ξε-
χωρίζει η εννοιολόγηση του 3G [genetic-gonadal-genitals sex] 
μοντέλου του ϕύλου της Joel (2012: 1), σύμϕωνα με την οποία 
το 99% των ανθρώπων μπορούν να κατηγοριοποιηθούν ως ‘γυ-
ναίκες/θηλυκό’ και ‘άνδρες/αρσενικό’ με άξονα το χρωμοσωμι-
κό συμπλήρωμα, τη γονιδιακή σύνθεση και τον γεννητικό ϕαι-
νότυπό τους. Ωστόσο, για την εμβληματική υπέρμαχο του νευ-
ροϕεμινισμού, αν και μόνο το υπόλοιπο 1% του πληθυσμού μπο-
ρεί να προσδιορίζεται ως διαϕυλικό [intersex] σε αυτήν τη βιο
λογική βάση, το σύνολο των ατόμων διαθέτουν ένα ‘ιντερσέξ ϕύ-
λο και εγκέϕαλο’, αϕού ϕέρουν μια σειρά θηλυκών και αρσενι-
κών γνωρισμάτων [traits] και χαρακτηριστικών του εγκεϕά-
λου [brain characteristics] (2012: 5). Έτσι, αν και η ενσωμάτω-
ση των διαϕυλικών περιπτώσεων συνέβαλε, στο πλαίσιο της αν-
θρώπινης βιολογίας, στην προσέγγιση (και) του βιολογικού ϕύ-
λου με όρους ϕάσματος, εντούτοις, για τους DuBois και Shattuck-
Heidorn (2021: 4), η ϕαινοτυπικά (προσδι)οριζόμενη δυαδικότη-
τα στο πεδίο του ϕύλου παραμένει η κυρίαρχη κατηγοριοποίηση, 
εϕόσον περιλαμβάνει τους περισσότερους ανθρώπους.

Το 3G μοντέλο του ϕύλου, δηλαδή, μπορεί να διαμορϕώσει 
μια έμϕυλη δυαδική ταξινόμηση με μη αλληλεπικαλυπτόμενες 
και εσωτερικά ομοιογενείς κατηγορίες, η οποία μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί για την εξέταση επιμέρους ζητημάτων. Για παρά-
δειγμα, αν και υπάρχει η ανάγκη αμϕισβήτησης της a priori δυα
δικής κατηγοριοποίησης σε έναν κόσμο με διάχυτες έμϕυλες 
ασυμμετρίες και με ανεπαρκή γνώση των εμπειριών των γυναι-
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κών και των ατόμων που δεν εμπίπτουν στη βασιζόμενη στον 
λευκό ταυτοϕυλικό [cis] άνδρα ετεροκανονική μορϕολογία του 
ϕύλου, η έμϕυλη δυαδικότητα ‘που βασίζεται στην αναπαραγω-
γική βιολογία ή στις ταυτότητες ϕύλου μπορεί να έχει νόημα να 
συμπεριλαμβάνεται στις αναλύσεις προκειμένου να αντιμετωπι-
στούν ορισμένα ερωτήματα στην ανθρώπινη βιολογία’. Από την 
άλλη, υϕίσταται ο κίνδυνος αυτή η κατηγοριοποίηση να αναπα-
ράγει τη ‘γενική παραδοχή μιας βαθιάς, ολοκληρωτικής δυαδι-
κότητας’, αποκρύπτοντας έτσι τόσο τις βιολογικές διαϕοροποι-
ήσεις όσο και τις κοινωνιοπολιτισμικές επιρροές στην ανθρώπι-
νη ϕυσιολογία (2021: 4).

Πιο συγκεκριμένα, το ϕύλο, ως ατομική ταυτότητα, προϋ-
ποθέτει και συνεπάγεται τόσο δυαδικές όσο και κοινωνικές αλ-
ληλεπιδράσεις που παράγουν και πλαισιώνουν πολιτισμικά νοή-
ματα με έμϕυλο χαρακτήρα, όπως για παράδειγμα τα παιχνίδια 
που επιλέγουν, ωθούνται ή καταλήγουν να ασχολούνται παιδιά, 
έϕηβοι και ενήλικα άτομα (Fausto-Sterling 2019: 548). Με άλλα 
λόγια, το διχοτομικό σύστημα των δύο ϕύλων αναπαράγεται μέ-
σω των καθημερινών, ‘δεδομένων’ συζητήσεων και πρακτικών, 
καθώς και μέσω όλων των κοινωνικών αναπαραστάσεων, τόσο 
στην ιδιωτική όσο και στη δημόσια σϕαίρα (Braun & Wilkinson 
2005: 519). Έτσι, η σημαντικότερη ίσως όψη του συστήματος του 
δυαδικού ϕύλου είναι, σύμϕωνα με τους Morgenroth et al. (2021: 
731), οι κοινωνικές συνέπειες, αϕού πρόκειται για ένα σύστημα 
που δεν είναι μόνο περιγραϕικό [descriptive] αλλά, ταυτόχρονα, 
κανονιστικό [prescriptive] και προσδιοριστικό [proscriptive]· εϕό-
σον διαμορϕώνει ένα κοινωνικό πλαίσιο εντός του οποίου ο γε-
νετικός ϕαινότυπος ενός ατόμου, ή ακόμα και το χρωμοσωμικό 
του συμπλήρωμα, προδιαγράϕουν τους τρόπους με τους οποίους 
αναμένεται να αναπτύξει το σώμα του, να προσκτήσει τη σχετι-
κή γυναικεία ή ανδρική ταυτότητα και να ενεργήσει σύμϕωνα με 
τις αντίστοιχες θηλυκές ή αρσενικές κοινωνικές νόρμες.

Σύμϕωνα με τη Fausto-Sterling (2019: 533), υπάρχουν πολ-
λές δυνατότητες για τη διαμόρϕωση του ενσώματου ϕύλου, όπως 
η συνειδητή ή μη υιοθέτηση συνηθειών με πολιτισμικά χαρακτη-
ριστικά και έμϕυλο πρόσημο και ενσωμάτωσή τους στο αισθητι-
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κοκινητικό/νευρομυϊκό μας σύστημα. Για αυτό και για τη διάση-
μη αμερικανίδα βιολόγο και σεξολόγο, το ϕύλο θα πρέπει να γίνε-
ται αντιληπτό ως ένα ‘βιοκοινωνικό ίζημα’ [biosocial sediment] 
που υποστασιοποιείται σταδιακά με κεντρικό άξονα το σώμα και, 
παρά το ότι θεωρείται πως αναδύεται ‘ϕυσικά’, διαμορϕώνεται 
καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής ενός ατόμου (2019: 534). Πρόκει-
ται, βέβαια, για μια δυναμική προσέγγιση του πεδίου του ϕύλου, 
η οποία, με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, έχει απασχολήσει πολ-
λαχώς την επιστημονική και μη δημόσια συζήτηση. Σε αυτό το 
πλαίσιο, προκρίνεται η έννοια του ‘ϕύλου’ [gender/sex], ως ένας 
συμπεριληπτικός όρος για τη δυναμική συνάρθρωση και πολυδιά-
στατη αλληλεπίδραση μεταξύ βιολογικού και κοινωνικού ϕύλου, 
που περιλαμβάνει τόσο τις εγγενείς/εξελικτικές [innate/evolved] 
πτυχές των ατόμων όσο και τις κοινωνιοπολιτισμικές (Dussauge 
& Kaiser 2012: 212, van Anders 2015: 1179-82, Fausto-Sterling 
2019: 532, DuBois & Shattuck-Heidorn 2021: 3, Morgenroth et 
al. 2021: 738). Εδώ, το ‘ϕύλο’ συγκροτείται ως ένα σύστημα ταυ-
τόχρονα υποκειμενικό και διυποκειμενικό, με την έννοια ότι ‘σε 
αυτήν τη διασταύρωση μεταξύ αισθητού σώματος και αναπτυσ-
σόμενου συνόλου των δεξιοτήτων του (υποκειμενικότητα), και 
της ϕυσικής, συναισθηματικής και διδακτικής ανατροϕοδότησης, 
αναδύεται η ατομική ταυτότητα’ (Fausto-Sterling 2020: 328-9).

Αν και η χρήση του υβριδικού όρου ‘ϕύλο’ ως ενός τρόπου να 
αναγνωριστεί η αδιαχώριστη συνάρθρωση βιολογικών και κοινω-
νικών παραγόντων, λειτουργεί βοηθητικά στην κριτική και ‘πιο 
ευέλικτη’ μελέτη των παρατηρήσιμων διαϕορών μεταξύ γυναι-
κών και ανδρών, εντούτοις η εν λόγω ορολογία έχει τα δικά της 
προβλήματα, αϕού, από τη μια, η ‘πολυδιάστατη συλλογή ημι-
ανεξάρτητων χαρακτηριστικών’ καθιστά την έννοια υβριδική, 
ρευστή και μη δυαδική, ενώ, από την άλλη, ο ίδιος όρος χρησιμο-
ποιείται και στο πλαίσιο της διάκρισης γυναικών και ανδρών ως 
κοινωνικών ομάδων (Del Giudice 2022: 3). Έτσι, η δημιουργία 
μιας ‘ενιαίας έννοιας του ϕύλου’ [unified concept of gender/sex] 
λύνει ορισμένα θεωρητικά προβλήματα, αλλά η συγκεκριμένη εν-
νοιολόγηση δεν προσϕέρει, ταυτόχρονα, και μια αντίστοιχη θεώ
ρηση για το πώς προκύπτει η ενσώματη υποστασιοποίηση του 
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ϕύλου, παρά χρειάζεται η συνδρομή μιας σειράς επιστημονικών 
πεδίων (Fausto-Sterling 2019: 534)· κάτι που, προϕανώς, καθι-
στά τη μελέτη του ϕύλου και την ένταξη της έμϕυλης διάστασης 
στις κοινωνιολογικές αναλύσεις μια έτι περαιτέρω δύσκολη, ερ-
γώδη και, τελικά, επίμαχη προσπάθεια.

Είναι σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο που οι DuBois και Shat­
tuck-Heidorn (2021: 12) επισημαίνουν τις συνήθεις, μη αμϕισβη-
τούμενες πρακτικές στη μελέτη ζητημάτων με έμϕυλο πρόσημο 
που πρέπει να αντιμετωπιστούν με περισσότερη περίσκεψη και 
αναλυτική ακρίβεια· πρόκειται, κατά σειρά, για την αυτόματη υιο
θέτηση της έμϕυλης δυαδικότητας χωρίς δυνατότητες ανάμει-
ξης των επιμέρους διαϕοροποιήσεων, τις συγκριτικές αναλύσεις 
με βάση μια ‘αδικαιολόγητη’, σύμϕωνα με τις υποθέσεις εργα-
σίας, υιοθέτηση της δυαδικής κατηγοριοποίησης, την επίκληση 
του δυαδικού ϕύλου για την εξήγηση παρατηρούμενων διαϕο-
ρών αντί για την εξέταση όλων των προκείμενων και των μηχα-
νισμών ως ερμηνευτικής μεθόδου, και την a priori αποδοχή των 
δύο κατηγοριών ϕύλου, αντί της προσπάθειας διερεύνησης των 
συμμετεχόντων σε μια έρευνα σε σχέση με τις έμϕυλες εμπειρίες  
και ταυτότητές τους. Με άλλα λόγια, οι εκϕράσεις ϕύλου και οι 
έμϕυλες ταυτότητες ‘μπορούν και πρέπει να μελετηθούν σε όλη 
τους την πολυπλοκότητα, ανεξάρτητα από το αν το ϕύλο είναι ένα 
βιολογικό δυαδικό σύστημα’, αϕού το βιολογικό ϕύλο, ως κατη-
γορική μεταβλητή, είναι ‘ανθεκτικό στην παρουσία ενός μικρού 
ποσοστού ατόμων που, για διάϕορους λόγους, δεν ταξινομούνται 
εύκολα ή δεν ευθυγραμμίζονται με τον βιολογικό ορισμό’ (Del 
Giudice 2022: 4).

Ορθά εδώ οι Timm και Sanborn (2016: 210) σημειώνουν πως 
είναι χρησιμότερο να προσπαθήσουμε να ερμηνεύσουμε ή να εξη-
γήσουμε το πώς οι ϕυσικές και σωματικές διαϕορές μεταξύ γυ-
ναικών και ανδρών μεταϕράζονται σε διαϕορετικές πρακτικές, 
συμπεριϕορές και ρόλους, παρά να αναπαράγουμε μια μυωπική 
‘δυαδική αντίθεση’ [binary opposition]. Εξάλλου, δεν χρειάζεται 
να επαναπροσδιορίσουμε κατά το δοκούν την έννοια και το πεδίο 
του ϕύλου ‘προκειμένου να διευκολύνουμε την αποδοχή των αν-
θρώπων που είναι διαϕορετικοί’ (Soh 2020: 26). Γίνεται, δηλα-
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δή, να δεχτούμε ότι το ϕύλο (μπορεί να) είναι δυαδικό χωρίς να 
εγκλωβίζουμε τους ανθρώπους σε ουσιοκρατικά προκατασκευα-
σμένους έμϕυλους ρόλους και στερεότυπα (2020: 71). Μια προο-
δευτική, λοιπόν, διέξοδος σε σχέση με το εκκρεμές ανάμεσα στο 
δυαδικό σύστημα του ϕύλου και τον κατακερματισμό των έμϕυ-
λων ταυτοτήτων μπορεί να εντοπιστεί ‘στην ένταση μεταξύ της 
ακαταστασίας της πραγματικής βιωμένης εμπειρίας και των 
ιστοριών ζωής […] που έχουν οι άνθρωποι και του αγώνα τους να 
κατανοήσουν γιατί τους συμβαίνουν πράγματα και τι τους παρα-
κινεί να κάνουν αυτό που κάνουν’ (Kiesling 2019: 32).

Σε κάθε περίπτωση, δεν θα πρέπει να υϕίσταται μια οικουμε-
νικά/ολιστικά προσανατολισμένη θεώρηση του ϕύλου με τον κίν-
δυνο να εμϕιλοχωρεί η ουσιοκρατική διάσταση, αλλά να προκρί-
νεται η προσέγγισή του ως μιας προκείμενης που συναρθρώνε-
ται και εκδηλώνεται υπό το πρίσμα (και) άλλων ταυτοτικών κα-
τηγοριών· μια προσέγγιση που απαιτεί μονίμως την υιοθέτηση 
μιας ευρύτερης και διαθεματικής οπτικής, προκειμένου να λαμ-
βάνει χώρα μια συνθετότερη θεώρηση του ϕύλου με συλλογή δε-
δομένων που περιλαμβάνουν την ταυτότητα, την έκϕραση και τη 
βιωμένη εμπειρία ϕύλου των συμμετεχόντων (Campbell-Kibler 
& miles-hercules 2021: 52, DuBois & Shattuck-Heidorn 2021: 
12-3). Πρόκειται για ένα πρόταγμα της κοινωνιολογικής σκέψης 
που για τις μακρο-αναλύσεις και τις μελέτες με άξονα ευρύτερες 
θεωρήσεις, όπως συνέβη και με τις υπό μελέτη για τον μεταπαν-
δημικό κόσμο, ϕαίνεται να υστερεί σοβαρά έναντι της βασικής 
δυαδικής έμϕυλης διαϕοροποίησης που εξακολουθεί να παραμέ-
νει κυρίαρχη, συσκοτίζοντας τη διάσταση των διάϕορων έμϕυ-
λων εμπειριών.

Συμπερασματικές παρατηρήσεις

Στις μεταπανδημικές θεωρίες που μελετήθηκαν παρατηρήθηκε 
η απροβλημάτιστη αναπαραγωγή της βιολογικά προσανατολι-
σμένης έμϕυλής δυαδικότητας. Πρόκειται για μια επιλογή που 
δεν προάγει τη δημόσια συζήτηση για τις έμϕυλες σχέσεις, αϕού 
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αποσιωπά, εκ των πραγμάτων, την πολλαπλότητα των έμϕυλων 
ταυτοτήτων και τις διαθεματικές προκείμενες. Οι θεωρήσεις στο 
πεδίο μελέτης του ϕύλου, αλλά και οι επιμέρους ϕεμινισμοί, προ-
σπαθούν συνεχώς να αναδείξουν το εν λόγω σύνθετο και ακανθώ-
δες τοπίο. Εσχάτως, όμως, η έρευνα για το ϕύλο αμϕισβητείται 
έντονα και δέχεται ολοένα και περισσότερες επιθέσεις από άτομα 
εκτός της επιστημονικής κοινότητας που, με τον έναν ή τον άλ-
λο τρόπο, συνδέονται με τον ευρύτερο χώρο της Δεξιάς και διά
ϕορες συντηρητικές θρησκευτικές δυνάμεις (Engeli 2020: 227)· 
όπως έχει ειπωθεί χαρακτηριστικά, ‘όσο η έρευνα στις κοινωνι-
κές επιστήμες είναι προϊόν της κοινωνίας, άλλο τόσο η εναντίω-
σή της είναι προϊόν της ίδιας κοινωνίας’ (2020: 233). Πρόκειται 
για επιθέσεις που συνδέονται όχι μόνο με το γεγονός ότι το ϕύλο 
αποτελεί συστατικό στοιχείο στην προσπάθεια της alt-right για 
μια ‘νέα αντίληψη της “κοινής λογικής”’, αλλά και γιατί, ως πε-
δίο της επιστημονικής έρευνας, συνιστά μια τεκμηριωμένη γνώ-
ση τα αποδεικτικά στοιχεία της οποίας δεν χωρούν στο δυστοπι-
κό πλαίσιο της μετα-αλήθειας (2020: 233). Σε αυτήν τη βάση, όχι 
μόνο θα πρέπει να τεθούν υπό περαιτέρω κριτική διαπραγμάτευ-
ση οι ήδη υπάρχουσες ‘κοινής λογικής’ αντιλήψεις που αϕορούν 
το σύστημα του δυαδικού ϕύλου, όπως συνέβη με την περίπτω-
ση των μεταπανδημικών θεωριών που μελετήθηκαν, αλλά και να 
εξεταστεί το πώς, αλλά και σε ποια βάση, επιδιώκεται αυτές να 
(επαν)αναδειχθούν ως μια ‘αυτονόητη πραγματικότητα’.
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ABSTRACT

Vangelis Liotzis

Rewriting gender duality: 
The theories of the post-pandemic world 

from a gender perspective

During the Covid-19 pandemic, the prospect of a better future was 
highly featured in public interventions in light of the recent painful ex­
perience. The theories of the post-pandemic world were prominent in 
this debate. This article attempts to examine some of them in order to 
investigate how broader social theories integrate the gender perspec­
tive. Despite the epistemological and methodological advances in the 
study of gender relations, it seems that the long dominant approach 
of gender duality continues to be the basic framework for the analy­
sis of social phenomena.

Keywords: pandemic, post-pandemic world, gender, gender duality, 
binary sex
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